

聚焦兩會·關注中國

2012 全國兩會專輯

「十二五」新起點 新發展

2011年最後一個月，河南省委書記盧展工首次到鄭州大學視察並稱讚鄭大代表了河南省高等教育的發展水平，具有引領和示範作用；2012年的第一個月，教育部黨組書記、部長袁貴仁亦到鄭大視察，並高度評價該校是省屬院校的排頭兵，也是部省共建的一個典範，他希望鄭大在新時期能為中國的高等教育改革創新做出更多探索。歲末年初的這兩次高規格考察活動，是對鄭州大學的肯定，更是對其創建國內一流大學的鼓勵和支持。

為此，全國人大代表、鄭州大學黨委書記鄭永扣接受本報記者採訪時表示，2012年鄭大將全面啟動《鄭州大學創建高水平大學服務中原經濟區行動計劃》，深入實施教學質量工程、科技創新工程、人才強校工程等「三個工程」和重點學科振興計劃、區域服務支撐計劃、國際合作拓展計劃等「三個計劃」，全面加快高水平大學建設步伐，為建設中原經濟區，促進國家進步和河南振興，作出新的更大的貢獻。 ■香港文匯報記者 戚紅麗、劉蕊

■全國人大代表、鄭州大學黨委書記鄭永扣。



■教育部黨組書記、部長袁貴仁到鄭州大學視察。

鄭永扣 拓展國際合作 務實鄭大 持續對外開放

鄭永扣告訴記者，2012年，是鄭州大學創建高水平大學的關鍵一年。他說，2011年年初，河南省委、省政府把按照「985工程」標準建設鄭州大學，分別寫入《中原經濟區建設綱要》和河南省「十二五」規劃綱要之後，國務院出台的《關於支持河南省加快建設中原經濟區的指導意見》也明確提出要「加快高水平大學和重點學科建設，支持鄭州大學創建國內一流大學」，河南省九次黨代會報告中再次明確，要加大「211工程」建設力度，支持鄭州大學創建國內一流大學，充分體現了中央和省委對鄭州大學建設和發展一以貫之的重視和支持。

在鄭永扣看來，不論是「三個工程」還是「三個計劃」都是為



■河南省委書記盧展工到鄭州大學視察

鄭永扣表示，2012年鄭大將設立短期流動崗位，吸引世界一流專家學者參與合作。聘用外籍知名專家來校合作研究、講學、短期授課，舉辦國際學術研討會和研究生暑期課程。加大對國際合作項目的支持和獎勵力度，提高國際合作項目在科研工作量計算中的分值。

同時為提高鄭州大學教師以及研究生的國際化水平，鄭大還將積極資助學科成員和研究生參加高水平國際學術會議，積極推進骨幹教師海外培訓工作，並推進國外研究生培養基地建設。「通過聯合培養或攻讀學位的方式推動研究生教育國際化，發揮來華留學生在國際合作交流中的作用。」

推進中原文化傳承創新 塑造大學文化

袁貴仁部長來鄭大視察時特別提及，河南是我們國家文明的發祥地，傳統文化非常深厚，非常豐富，需要我們去概括、總結和凝練，鄭大在這方面可以做出很大的貢獻。

對此鄭永扣深表認同。他稱，大學知識最密集、文化最豐富，也承擔着光榮而艱巨的歷史使命。「鄭州大學作為河南省高等教育的重點領域和關鍵環節，將在發揚傳統文化中先行先試，着力強化教育與經濟社會發展的緊密結合，為全國教育體制改革積極探索和積累經驗。」

胡錦濤總書記在慶祝清華大學建校100周年大會上的重要講話中強調指出：「全面提高高等教育質量，必須大力推進文化傳承創新。」要在傳承中華優秀文化，建設先進文化方面走在社會前面。

鄭永扣認為，作為保存、傳承、傳播和創造先進文化的重要場所，大學歷來就有獨具特色、影響深遠的傳承和創新文化的重要功能。大學文化具有以下特徵：首先是真理性，崇尚學術，追求真理；第二是價值性，大學是道德高地，良知家園；第三是批判性，追求理想社會、完美人生；第四是超越性，擺脫功利，拒絕平庸；第五是創新性，探求新知，造就新人；第六是繼承性，廣續文脈，堅守傳統；第七是開放性，博大包容，引領社會。

「因此，在經濟全球化和文化多樣化的時代背景下，作為優秀文化傳承的重要載體和思想文化創新的重要源泉，大學要大力推進文化傳承創新，這是高等教育思想和大學職能的新發展，是我國高等學校與時俱進的新任務。」

同時，鄭永扣表示要立足省情、校情，立足中原文化的傳承創新，發揮鄭州大學嵩陽書院的獨特優勢，積極探索和加強新時期國學人才培養新模式，大力傳承和弘揚中原文化，在對外文化交流中不斷彰顯當代河南文化性格、提升河南整體形象，努力為中原文化的繁榮發展開闢新路徑。

■鄭州大學化學系院士馬蒂當選



了進一步提升鄭大的對外開放水平，尤其是國際化水平。「國際化是高校培養創新人才、創建高水平大學的必由之路。」

國際引智 服務中原經濟區

記者從鄭大國際交流與合作處了解到，鄭州大學先後與美國、英國、法國、日本、俄羅斯、加拿大、澳大利亞、韓國、哈薩克斯坦、白俄羅斯、芬蘭、烏克蘭等國家和我們的香港、台灣等40多個國家和地區的近160所知名高校建立了校際合作關係，已形成了一個全球性的、積極開放的對外交流與合作局面。

而2012年鄭大將緊密聯繫中原經濟區建設對國外先進科研成果和管理經驗的現實需求，加大引進和學習力度，注重充分消化吸收，轉化為適應河南省情、社情，能強力助推中原經濟區建設的智力資源。



■鄭州大學嵩陽書院舉辦國學會講

創多個「第一」 「一流大學」氣質凸顯

縱觀過去一年鄭大的發展，本報記者總結了「三多」：受到的關注多，走出去的多，請進來的多。去年，教育部部長袁貴仁、河南省委書記盧展工等高層紛紛到鄭大調研考察，備受關注；首家高科技公司在創業板掛牌上市、首位外籍院士在河南誕生……這些第一都是由鄭大創造的；張海、二月河等名人任職鄭大，越來越多的名人大家走進鄭大。鄭州大學「一流大學」氣質逐漸凸顯。

在鄭永扣看來，大師乃大學之本、名校之源。2011年12月9日，該校化學系弗羅斯瓦·馬蒂院士當選中國科學院外籍院士，開河南誕生外籍院士之先河。在馬蒂院士的積極推動下，鄭州大學現已成功舉辦五屆國際學術研討會，國際研討會的定期召開，不僅讓鄭州大學師生能及時了解國際前沿研究，同時也讓世界認識了鄭州大學，對鄭州大學的國際合作與交流產生了積極的推動作用。

學校除了大力培養馬蒂院士這樣的高層次國際人才，在引進學科領軍人物方面也下足功夫。2011年6月26日，鄭州大學舉行儀式聘請中國書法家協會主席張海、作家二月河分別擔任學校美術學院和文學院院長。鄭永扣稱，張海、二月河這樣的書法和文學領域的大師能「扎根」鄭州大學，對學校師資隊伍建設、學科建設與人才培養上水平、上台阶起到了重要的推動作用。



■鄭州大學佛羅里達國際學院參加田徑運動會